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Tortura este una dintre cele mai grave încălcări ale drepturilor şi libertăţilor fundamentale 

ale omului, iar pentru împiedicarea săvârşirii acesteia în toate statele, Adunarea generală a 

Organizaţiei Naţiunilor Unite a adoptat la 10 decembrie 1984 Convenţia împotriva torturii şi a 

altor tratamente sau pedepse crude, inumane sau degradante.  

Potrivit art. 2 din Convenţie, „Nicio împrejurare excepţională, oricare ar fi ea, fie că este 

vorba de starea de război sau de ameninţare cu războiul, de instabilitate politică internă sau de 

orice altă stare de excepţie, nu poate fi invocată pentru a justifica tortura”.  

Ziua de 26 iunie, proclamată de Adunarea generală a ONU ca Ziua internaţională 

pentru sprijinirea victimelor torturii este ocazia în care comunitatea internaţională îşi 

reafirmă angajamentul în a condamna astfel de acţiuni, în a găsi şi pedepsi vinovaţii şi în a 

oferi dreptate şi compensaţii victimelor unor practici interzise în lumea întreagă. 

Domeniul privind prevenirea torturii în locurile de detenţie din cadrul instituţiei 

Avocatului Poporului îndeplineşte atribuţiile specifice de Mecanism naţional de prevenire a 

torturii în locurile de detenţie, în sensul Protocolului opţional, adoptat la New York la 18 

decembrie 2002, la Convenţia împotriva torturii şi a altor pedepse ori tratamente cu cruzime, 

inumane sau degradante, adoptată la New York la 10 decembrie 1984, monitorizând în mod 

regulat tratamentul aplicat persoanelor aflate în locuri de detenţie în vederea consolidării 

protecţiei acestora împotriva torturii şi a pedepselor şi tratamentelor inumane sau 

degradante şi a exercitării fără discriminare a drepturilor şi libertăţilor fundamentale ale 

acestora. 

Domeniul privind prevenirea torturii în locurile de detenţie va organiza, atât la nivelul 

Centrului zonal Bucureşti cât şi la nivelul Centrelor zonale teritoriale, o serie de manifestări 

dedicate Zilei Internaţionale pentru sprijinirea victimelor torturii. 
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